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Øgede regnmængder
kræver nye produkter,
der kan løse opgaven fra
start til slut

Af Jesper Winther Andersen

Danmark har den seneste tid
døjet med oversvømmelse som
følge af store mængder af
regnvand. Klimaberegninger
viser en stigning i mængden
af regn de næste årtier – helt
op til 40%. Derudover skal
overfladevand fra byerne ren-
ses inden udledning i hav, sø
eller å fra 2015 ifølge et direk-
tiv fra EU. De danske kommu-
ners udfordringer med hånd-
tering af regnvand er dermed
til at få øje på.
- Der vil blive tale om en næs-
ten uoverskuelig investering i
kloakker og rensningsanlæg,
så måske skulle man i stedet
skynde sig at tænke regn-
vandsafledning ind i byplan-
lægningen og for eksempel
genopfinde den gammeldags
faskine, hvor vandet langsomt
siver ned i et hul fyldt med et
porøst materiale, sagde lektor
Peter Steen Mikkelsen (Dan-
marks Tekniske Højskole) i
Jyllands-Posten mandag den
22. januar.
- Wavin har flere produktpro-
grammer inden for håndtering
af regnvand - herunder mo-
derne faskiner i plast. Vores
nye regnvandsmagasin kan
håndtere de store mængder af
kraftige regnskyl, der efter-
hånden er blevet hverdag i
Danmark. Produktsortimen-
tet er bygget op omkring en
nyudviklet regnvandskasset-
te, der udmærker sig ved at
have to store kanaler, hvor ka-
mera og spulehoved nemt kan
komme til, forklarer salgsdi-
rektør Knud Jensen, Wavin til
MILJØ MAGASINET. Knud
Jensen fortsætter:
- Behovet for innovative løs-
ninger til håndtering af regn-
vand er stort og aktuelt. Wa-
vin Q-Bic er vores bud på et
moderne regnvandsmagasin,

der er nemt og fleksibelt at in-
stallere, har en lang levetid og
giver optimale muligheder for
tv-inspektion og rensning.
Wavin Q-Bic er resultatet af et
europæisk projekt, og pro-
duktsortimentet er allerede

nu installeret mange steder i
Europa. Disse erfaringer vil
nu komme de danske entre-
prenører til gode.
Underjordiske regnvandsbas-
siner er ikke nogen ny opfin-
delse. Men kravene til instal-
lation og vedligeholdelse sti-
ger i takt med udviklingen i
byggesektoren.
- I dag er det ikke længere nok
udelukkende at have fokus på
slutresultatet - det underjor-
diske regnvandsbassin. Selve
installations- og vedligeholdel-
sesfaserne er blevet afgørende
faktorer for at få et langtids-
holdbart produkt, der passer
til nøjagtig den situation, det
enkelte projekt befinder sig i,
siger Knud Jensen og tilføjer:
- Samtidig ser vi også stigende
krav til rensning af regnvan-
det, før det når ud til hav, sø el-
ler å. Wavin Q-Bic passer per-
fekt ind i vores brede program
af olieudskillere, som installe-
res foran selve magasinet.
Den samlede installation
dækker dermed behovet for
såvel rensning som opbeva-
ring eller infiltration af regn-
vandet.
Med Wavin Q-Bic kan kunden
selv afgøre størrelse, antal og
placering af ind- og udløb og
opføringer og formål. Produkt-
sortimentet bygger videre på
Wavins kendte, mindre regn-
vandskassetter og vil hovedsa-
geligt blive brugt i større an-
læg, hvor det kan være en for-
del at have mulighed for med
tiden at inspicere indefra og
dermed finde frem til sand og
slam, der skal fjernes for igen
at opnå fuld effekt af magasi-

net. De mindre regnvandskas-
setter vil stadig være en del af
produktprogrammet inden for
lokal håndtering af regnvand.

Tilfredshed 
med forsinkelse
Da Sandefjord Fodbold skulle i
gang med at bygge et nyt sta-
dionanlæg, var håndtering af
regnvand et af de emner, råd-
giver og entreprenør skulle ta-
ge stilling til. Vand fra tribu-
ner, parkeringspladser, selve
fodboldbanen og omkringlig-
gende bygninger skulle forsin-
kes inden bortledning for ikke
at overbelaste afløbssystemet.
- Efter flere overvejelser valg-
te man Wavin Q-Bic - af flere
årsager. Først og fremmest
fordi lagringskapaciteten i de
nye regnvandskassetter er
over 95%, og det samlede an-
læg dermed fylder mindre end
traditionelle løsninger. Der-
næst har Wavin Q-Bic den for-
del, at bygherre har mulighed
for at tv-inspicere anlægget
indefra med kamera. Det giver
en sikkerhed, fordi sand og an-
det materiale hurtigt kan fin-
des og spules væk. På den må-
de er systemet en investering
mange år frem i tiden. Samti-
dig er det nemt at håndtere og
hurtigt at installere, forklarer
Knud Jensen.
Forsinkelsesanlægget i Sande-
fjord er på i alt 450 m3, ligger i
to lag og fylder 12x37 meter.
Det består af 1.060 regn-
vandskassetter, et stort antal
låsekiler og stabelpinde, to op-
føringer og udløb og indløb.
Anlægget er pakket ind i et
lag kraftigt geotekstil, og om-

kringfyldningen udgøres af
lerholdigt jord. De fem montø-
rer fra entreprenørfirmaet
Carl C. Fon installerede hele
systemet på halvanden dag og
arbejdede ud fra en installa-
tionstegning fra Wavin, der
var baseret på rådgiverens op-
rindelige projekttegning.
Wavin har blandt andet også
leveret regnvandskassetter til
et privat boligbyggeri på Kål-
marken ved Dragør. NCC har
stået for at grave regnvands-
kassetterne ned i et ”kanalsy-
stem” ved de første 59 etplans-
boliger i området. Den første
etape af byggeriet skulle stå
færdig i løbet af 2006, og siden
skulle følge to etaper yderlige-
re med tilsvarende Wavin-
regnvands-system. Kravet til
udledningen var højest 45 li-
ter regnvand i sekundet og
bl.a. derfor foreskrev den råd-
givende ingeniør fra Moe &
Brødsgaard en Wavin-løsning.
Den tog afsæt i en serie af kas-
setter, hvor store enheder af
tre i højden og syv i længden
blev sat ned i en rende, dæk-
ket med geotekstil og tilsluttet
indløb og en overløbssikring.
Projektleder Erik Mathiesen
fra NCC sagde om projektet:
”Vi blev præsenteret for en
række muligheder, også nogle
billigere. Vi valgte dog Wavins
kassetter, da håndteringen
skulle være nem og kvaliteten
i top. Systemet skulle passe
præcist til render og jord-
bundsforhold – og samtidig
kunne leve længe. Alle dette
lever Wavins kassetter op til,
så vi mener at have fundet
den optimale løsning. Hele

humlen er naturligvis at for-
sinke og ”magasinere” regn-
vandet, når det kommer. Det
er også vigtigt at undgå op-
stuvning, så det ikke løber til-
bage gennem rørene og ind i
husene. Det har vi bl.a. sikret
med kassetter og riste – og
sammen med de øvrige rør-
systemer er Wavins kassetter
meget fleksible at arbejde
med.

Innovation i front
- Projektet på Kålmarken ved
Dragør og projektet i Norge er
blot to eksempler blandt man-
ge og vidner om, at Wavins
regnvandskassetter rummer
utallige muligheder, individu-
elle tilpasninger og fleksible
udformninger alt efter terræn
og lokale forhold, forklarer
Knud Jensen, der fortsætter:
- Vi finder løsningerne på kli-
maforandringerne, når det
gælder vand. Der er langt
større behov for større løs-
ninger, og vi kan dække beho-
vet lige fra afløbet fra taget,
kloakker, befæstede arealer
over transporten via magasi-
ner til renseanlægget m.v. Vi
har udviklet et beregningspro-
gram til kommunerne, så de
nemmere kan beregne, hvor-
dan de skal dimensionere de-
res løsninger. 15% af vores om-
sætning kommer fra nye pro-
dukter. Vores innovation er i
front, og derfor har vi mange
regnvandssystemer – det man
kan kalde ”klima-produkter”.
Europa har fået gennemført
fælles produktstandarder. Dis-

se nye EN-standarder dækker
ikke alle de krav, der hidtil har
været dækket af de nationale
kvalitetsmærkninger i Nor-
den. I Danmark vil VA, som er
et lovpligtigt mærke, blive er-
stattet af CE-mærket.
- Det er desværre ikke ensbe-
tydende med samme kravni-
veau som tidligere. For DS, der
er et frivilligt mærke, skal
kravniveauet med grundlag i
EN-standarderne derfor frem-
over sikres med tillægskrav
for at fastholde det tidligere
kendte kvalitetsniveau.
I forbindelse med indførelsen
af CE mærkningen i Skandi-
navien til erstatning for de
velkendte godkendelsesord-
ninger er certificeringsinsti-
tutterne og brugerorganisatio-
nerne i Finland, Norge, Sveri-
ge og Danmark gået sammen
om at lave en frivillig certifice-
ringsordning, som skal sikre
brugerne mulighed for at købe
produkter, som kvalitetsmæs-
sigt ligger på det traditionelle
Nordiske niveau. Mærkning-
en, som viser overensstem-
melse med kravene i ordning-
en kaldes Nordic Poly Mark,
og den ordning opfylder Wa-
vins produkter selvfølgelig,
pointerer Knud Jensen og til-
føjer:
- Denne frivillige ordning sik-
rer, at vores systemer opfylder
de nye EN-normer plus en
række tillægskrav, der har til
formål at opretholde det hidtil
kendte nordiske kvalitetsnive-
au og dermed sikrer en veldo-
kumenteret lang levetid.

Nordisk Wavin, der har hovedsæde i Hammel, er markeds-
leder på det nordiske marked for plastrør.
Wavin udvikler, producerer og markedsfører totale pro-
grammer af plastrørssystemer, der sikrer mennesker ad-
gang til drikkevand og leder spilde- og regnvand bort på mil-
jørigtig vis. Desuden anvendes Wavins produkter til at for-
syne mennesker med centralvarme og gulvvarme i boliger
og industri.
Wavin i Danmark blev grundlagt i 1957 og beskæftiger i dag
480 medarbejdere i Hammel og Horsens. Hammel er hoved-
sædet for Wavin Nordic, som totalt beskæftiger 800 medar-
bejdere i de nordiske lande og Baltikum.
Wavin Nordic er en del af Wavin-koncernen i Holland, som
er den førende leverandør af rørsystemløsninger til de eur-
opæiske markeder inden for afløbs-, vand- og VVS-sektoren.
Wavin er repræsenteret i 28 lande og beskæftiger ca. 7.000
medarbejdere.
Koncernens resultat for 2007 viser en omsætningen, der er
steget med 7,8% til 1,6 milliarder euro. Nettoresultatet blev
93,0 millioner euro - en stigning på 26,7%.

Nyt regnvandsmagasin fra
Wavin giver optimale mulig-
heder for tv-inspektion og
rensning. Systemet er let og
hurtigt at installere, har en
kapacitetsgrad på 95% og
fleksible muligheder for pla-
cering af ind- og udløb.

Fra tag til flod

Vi kan levere systemer til det, der kaldes fra tag til flod – altså fra indløb til udløb. En af vores
nyheder er en regnvandskassette til opsamling og forsinkelse af regnvand. Et produkt der er
stor interesse for, siger Knud Jensen
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